

四川省2020年“三下乡”活动走进彝区

本报讯 1月6日,由四川省委宣传部、省科技厅、省文化和旅游厅、省卫生健康委、省科协等21个省直部门共同主办的四川省2020年文化、科技、卫生“三下乡”集中示范服务活动暨“我们的中国梦”——文化进万家活动在乐山市峨边彝族自治县正式启动。

活动现场,“四川省第二十一届文化列车·同心艺术团”慰问演出首场演出,给当地群众送上了一场文艺“大餐”。来自省歌舞剧院、四川交响乐团、四川人民艺术剧院、省曲艺研究院、省川剧院、四川艺术职业学院、成都市非物质文化遗产保护中心(艺术研究院)曲艺团等文艺院团和单位的演员,顶着寒冷“卖力”演出,为现场观众带来了歌舞、声乐、相声小品、曲艺、川剧等丰富多彩的节目,收获了一阵又一阵的掌声和欢呼声。

与此同时,在广场的另一头,由21个省直部门举办的文化、科技、卫生“三下乡”集中示范服务活动也吸引了大量群众参与。来自宣传、文化、科技、卫生、农业等部门的专家和志愿者,为当地百姓提供图书赠送、书写对联、医疗服务、农资赠送等一系列服务。在省科协展位前,科普图书、农技手册、电饭煲、电热水壶、STEM资源包、青少年用具、科幻杂志等物资堆满了整个展台,工作人员向前来展台咨询学习的群众发放了相应的新年慰问物资。在四川科技馆大篷车带来的流动科技馆巡展区域前,也吸引了不少前来体验学习的当地群众。

据悉,此次“三下乡”集中示范服务活动将持续至1月17日。活动期间,我省还将组织小分队,深入峨边县、马边县、金河口区等乡镇开展8场巡演。13日~16日,“四川省第十七届卫生下乡爱心服务团”送卫下乡活动将在马边县举行,届时,



来自四川大学华西医院、省人民医院等16家医疗机构的专家们,将为当地村民开展巡诊义诊、医疗咨询、免费做白内障复明手术等。

我省开展文化科技卫生“三下乡”活动22年来,始终坚持围绕党委政府中心工作,着眼于促进农村文化建设、改善农村社会风气、满足广大农民的精神文化生活需求、密切党群干群关系,持续推动开创“三农”工作新局面。今年,我省以学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记对四川工作系列重要指示精神为首要任务,开

(何莎)

展送理论下乡、送服务下乡、送文明下乡,把丰富的文化大餐、先进的科学技术、优质的医疗服务、与老百姓生产生活密切相关的法律知识等送到千家万户,凝聚起决胜全面建成小康社会的强大精神力量;以强化制度机制建设为保障,形成弘扬良好社会风气、各级各类人才向农村流动、农村学雷锋志愿服务、农民知识技能培训、平台阵地资源整合的制度化常态化机制,推动实现常下乡常在乡,努力让广大农村群众有更多实实在在的获得感、幸福感、安全感。

(何莎)

中铁科研院西南院举办学术交流会

本报讯 近日,中铁科研院西南院“2019年学术交流会”在成都召开。中铁科研院副总经理、总工程师高红兵,西南院研究员、老专家王建宇出席会议,西南院领导班子成员及科技工作者共计90余人参加会议。

会上,高红兵在致辞中指出,西

南院建院60年来取得了一批具有重大社会效益和经济效益的科技成果,在重大科技攻关中创造了辉煌的业绩,希望借助此次学术交流会有效促进中铁科研院科研水平的提高,促进科研院相关学科快速发展。

会议期间,来自各单位的13名

科技工作者分别作了题为“寒区隧道冻害机理及防治技术”“隧道挤压性围岩的认识与对策”“高速铁路隧道空气动力学效应与工程对策”等的学术报告;对“隧道施工风险管控平台”“隧道监测智能数据采集系统”“HSP地质超前预报仪”三款科技产品进行了产品发布。

参会人员纷纷表示,参加此次学术交流会不仅增强了相关专业知识,开阔了视野,更激发了躬身科研的工作热情,将把更加严谨的态度、过硬的技术、创新的思维应用于实际工作,研发出更多的科技成果。

(曹海静)

关于以工业发展为抓手推动东兴经济高质量发展的思考

■ 康厚林

坚持把载体建设作为工业领域利长远的主要抓手

近年来,东兴区工业载体建设取得了一定成效,但距离规模化、集约化、专业化、现代化园区仍有差距,还需要抓好三个方面工作。

一是因地制宜做好产业规划。全区乡镇行政区划调整改革完成后,田家镇将成为青花椒、蚕桑、巨黄竹三个万亩产业基地的“圆心”,大力发展农产品加工业,一并整合区内东兴椒、田家紫皮大蒜、永福生姜等国家地理标志保护产品,建强农产品加工园,打造“调味品之乡”。就椑木镇而言,要在推进已落地项目的同时,还要从“四新一大”领域狠抓招商,不断提升片区产业层级,向现代工业发展。其他乡镇也应结合本地优势,大力打造一镇一品、小微园区,合力形成更加规范有序的发展局面。

二是拓展路子做好用地保障。近期已启动的乡镇行政区划调整改革和即将启动的国土空间规划,将对缓解土地制约起到十分积极的作用,应当用好用足。一方面要盘活存量。对区内闲置的各类校舍、工矿厂房,以及乡镇行政区划调整改革后合并乡镇的闲置资产进行梳理,形成台账并逐一提出调规、利用方案,用于所在乡镇发展工业,解决“看得见、用不了”的问题。另一方面要用好增量。对各类工矿废弃地进行整理,建立新增建设用地来源资料库,通过土地调规以及双挂钩、废弃工矿地复垦利用等政策,争取新增一批建设用地,统一调整到园区,集中力量办大事。

三是创新方法做好招商引资。要实现工业领域的示范引领、集群发展,必须在招大引强、延长链条方面再下功夫。一要探索委托招

商,积极“走出去”,与有资质、有实力、有信誉的行业协会、科研院所、专业招商代理公司等机构签订委托招商协议,探索建立招商经纪人制度,制定报酬支付机制,将人际网络转化为招商网络。二要做实产业链招商,树立“链条”意识,围绕当前区内重点企业上下游引进一批;立足现有的青花椒、巨黄竹、黑猪、蚕桑等特色产业延展一批;对标“四新一大”培植一批,逐步形成链条完整、品类齐备的现代工业体系。三要突出诚信招商,强化源头管理,确保制定的招商政策可操作、能落实;坚持言必行、行必果,梳理当前招商政策落实情况,形成存量问题清单,逐一研究落实,以诚立信、以信致远,提升东兴对外美誉度。

坚持把精准施策作为工业领域稳预期的重要举措

东兴区工业发展必须坚持“稳中求进”“先稳后拓”的原则,围绕具体问题逐一突破,切实抓好区内现有工业企业的扶持培育。

针对工业企业帮扶效果不明显的问题,在用好现有帮扶联系机制的基础上,建立更加畅通的问题收集、反馈双向通道,再以更加务实的举措、“钉钉子”的精神逐一研究解决,把现有基础筑牢靠,把现有企业扶持好。

针对现有企业用地不足问题,在争取指标的同时,积极引导组织企业用好“分期缴纳土地出让价款”“先租后让、租让结合和弹性年期出让供地”等政策,拿时间换空间;用好“存量土地新建厂房”“增加容积率”等政策,以空间效益提升土地效率。

针对企业发展资金不足问题,积极筹措资金,兑现奖补政策,提升政府公信力;全面清理政府投资性

项目拖欠工业企业资金问题,建立台账稳步推进;积极协助企业通过协调沟通以及司法途径,减少应收账款存量,避免企业“胖的拖瘦、瘦的拖死”。

针对企业融资难、融资贵的问题,适度加大财政资金投入,用好用活规模工业发展基金、企业融资担保基金“两金”,探索建立中小企业发展基金,积极发挥其杠杆作用,在企业扩能技改、转型升级等方面加大扶持力度,协调金融机构在企业资金供给方面给予支持。

针对企业家视野不开阔问题,积极组织企业家、管理人员和技术骨干参训,提升经营管理、风险应对水平;探索组建工业企业导师队伍,建立学习交流机制;组织开展区级优秀工业企业家评选,大力弘扬优秀企业家精神。

针对招才引智问题,引导企业家转变观念,加快建立职业经理人广泛参与的现代企业制度;支持民营企业通过校企合作方式,引进高层次人才;引导企业开展干部职工教育培训、参加技能竞赛,大力培育“甜城工匠”,提升产业工人职业荣誉感;严格落实补贴政策,落实好进城务工人员子女就近入学、公租房分配相关政策,破解“留人难”问题。

针对创新创造不足问题,严格落实《东兴民营经济22条》,引导企业加大科技研发投入,建立和完善企业技术中心等创新平台;加速东兴区科技孵化器提档升级,驱动科技企业孵化器向专业化、链条化、立体化方向发展;充分发挥经信等行业主管部门作用,加强业务骨干培养,建设一支讲政治、懂政策、肯钻研、会帮扶的专业人才队伍,切实担负起引导促进责任。

(作者系中共内江市东兴区委

副书记、区长)

科协动态 | KE XIE DONG TAI

甘孜州

再添4台(套)科普大篷车

本报讯 为进一步推动甘孜州科普事业发展,提升全民科学素质,近日,中国科协、中国科技馆、四川省科协、四川科技馆为甘孜州及甘孜州德格县、新龙县、稻城县配发了科普大篷车及配套科普展品展具各1台(套)。

近年来,中国科协、中国科技馆、四川省科协、四川科技馆大力支持甘孜州科普事业发展,累计为甘

孜州配发科普大篷车及科普展品展具12台(套),有效改善了甘孜州科普战线长、资源差、难度大等问题。同时,通过开展科普大篷车“进校园”“进牧区”等“科普八进”活动,把最科学、最适用、最通俗的科普信息送到广大农牧民群众身边,解决了“科普最后一公里”问题,为提高全民科学素质、助推科技扶贫发挥了重要作用。(何成勇)

乐山市

农学会着力提升科技项目管理水平

本报讯 2019年12月30日,乐山市农学会在市农科院学术报告厅召开了2019年会暨农业科技项目管理专题培训会,来自全市和各区县农业部门的会员代表参加会议。

会上,乐山市农学会理事长王贵清代表第五届理事会作工作报告。报告指出,第五届理事会在市农业农村局、市科协的领导下,在学术交流、科技普及、科技培训和技术扶贫等方面做了卓有成效的工作,不断提升学会能力,助力脱贫攻坚和乡村振兴,为促进全市农业科技项目管理水平有积极的促进作用。

针对在农业科技项目管理中

(本报记者 苏文保)

泸州市科协

谋划2020年度工作重点

本报讯 1月7日,泸州市科协召开2020年度全市科协系统工作会议。会议总结了过去一年来的各项工作成绩,谋划了未来一年的工作重点和前进方向,号召全市各级科协组织和干部职工围绕争创全省经济副中心推动高质量发展作出新的贡献。

会上,市纪委监委驻市委宣传部纪检组组长王维秀对党风廉政建设工作强调提醒,为全市科协系统干部职工上了一堂精彩的廉政党课;通报了第十五届泸州市科协系统优秀学术论文评选结果;七个县(区)科协结合自身工作特色亮点进行了经验交流。

来自全市各县(区)科协、市级学会协会、企事业单位的100余名干部职工参加会议。

(赵祎)

彭州市科协

加强科普阵地建设

本报讯 近日,彭州市科协党组成员、副主席唐双一行4人到彭州市文明办沟通协调新时代文明实践工作。

活动中,唐双一行与市文明办相关负责人就如何建立科普服务

(彭州市科协)